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2018 北京师大附中初二（下）期中 

地    理 

试卷说明：本试卷满分 100 分，考试时间为 60 分钟。 

一、单项选择题（每题 1分，共 45 分） 

读图，完成下面小题。  

1. 图中，处于同一个大陆的是

A. ①和②    B. ①和③ C. ②和④ D. ③和④ 

2. 图中，不与北冰洋濒临的大洲是

A. ①    B. ②    C. ③    D. ④ 

3. ①和②两大洲的分界线是 

A. 乌拉尔山    B. 白令海峡    C. 台湾海峡    D. 巴拿马运河 

2016 年 4月日本熊本县发生大地震后，中国网民创作出熊猫安慰熊本熊的温馨漫画（图），体现出对日本地震震情

的关心。读“世界六大板块分布示意图”，完成下面小题。 

4. 日本频发地震主要是由于其位于

A. 印度洋板块与亚欧板块交界处    B. 太平洋板块与美洲板块交界处 

C. 印度洋板块与美洲板块交界处    D. 太平洋板块与亚欧板块交界处 

5. 板块构造学说还可以用来解释

A. 喜马拉雅山脉隆起    B. 世界气候分布特点 

C. 各大洲大河的流向    D. 世界人口分布规律 

北回归线穿过的地区自然条件差异很大，经济社会发展水平各不相同。读图 4“北回归线穿过的部分地区图”，完
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成下面小题。 

 

6. 北回归线是 

A. 有无阳光直射现象的界线    B. 地表气温高低的分界线 

C. 有无极昼极夜现象的界线    D. 地表降水多少的分界线 

7. 图中北回归线穿过 

①亚洲    ②欧洲    ③非洲    ④北美洲 

A. ①②    B. ①③    C. ②④    D. ③④ 

8. 有关四地所在国家特征的叙述，正确的是 

A. 甲国盛产天然橡胶    B. 乙国石油资源丰富 

C. 丙国经济高度发达    D. 丁国人口增长最快 

下图为某大洲 30°N的地理事物分布图。读图，完成下面小题。 

 

9. 图示地区位于 

A. 大洋洲    B. 北美洲    C. 亚洲    D. 非洲 

10. 图示地区的地势特征是 

A. 中间高，南北低    B. 中间高，东西低 

C. 西高东低，呈阶梯状    D. 中部低，四周高 

11. 与青藏高原相比，长江中下游平原 

A. 纬度低，降水多    B. 地势低，气温高 

C. 面积大，耕地少    D. 距海远，河流少 

12. 佛教的主要分布地区是 

A. 阿拉伯高原    B. 印度河平原    C. 青藏高原    D. 长江中下游平原 
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下图为亚欧大陆四城市气温和降水比较图。读图。完成下面小题。 

13. 四城市中年降水量最大，一月平均气温最高的是

A. 鹿特丹    B. 华沙   C. 赤塔    D. 呼玛 

14. 亚欧大陆北纬 50°~60°地区

A. 沿海地区降水比内陆地区多    B. 欧洲的冬季比亚洲冷 

C. 欧洲部分比亚洲部分降水少    D. 欧洲的夏季比亚洲热 

15. 亚欧大陆北纬 50°-60°的自然景观，从沿海到内陆依次为

A. 草原－荒漠－森林    B. 森林－荒漠－草原 

C. 森林－草原－荒漠    D. 荒漠－森林－草原 

区域位置对自然环境影响深远，进而影响人们的生产和生活。下图是某区域的位置及该区域农业分布图。据图完成

下面小题。 

16. 对该区域位置的描述不正确的是

A. 深居内陆    B. 位于北温带中部    C. 海陆兼备    D. 位于中纬度地区 

17. 根据地理位置，可以推测该区域

A. 气候比较干旱    B. 地势四周高中部低 

C. 季风气候显著    D. 植被四季茂密长青 

18. 下列生产和生活现象与该区域的自然环境特征相适应的是

A. 竹楼四处可见    B. 人们一年四季穿单衣 

C. 人们餐桌上常见海鲜   D. 农业生产以畜牧业和灌溉农业为主 
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春节期间，北京的小王到泰国苏梅岛（9°N，100°E）旅游，享受阳光海滩。下图为苏梅岛位置图和小王手绘的苏

梅岛地图。读图，完成下面小题。 

 

19. 去苏梅岛之前，小王需要准备 

A. 滑雪服    B. 遮阳帽    C. 羽绒服    D. 防风沙眼镜 

20. 抵达苏梅岛后，小王发现 

A. 码头建在岛东岸，靠近马来半岛    B. 在海滩可以东眺印度洋 

C. 酒店区在岛西岸，靠近旅游景点    D. 公路呈环状分布 

21. 小王查泰国旅游资料时，以下属于本国景观的是 

A.     B.     C.     D.  

22. 旅行结束，小王要尽快回到北京，需选择的交通方式 

A. 铁路    B. 公路    C. 航空    D. 水路 

西亚地处“五海三洲”之地，丰富的石油影响全球经济发展。读图，完成下面小题。 

 

23. 下列有关西亚地理景象的叙述，不可信的是 

A. 当地人身穿长袍，说着英语聊天 

B. 一艘艘油轮往来穿梭于波斯湾中 
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C. 水果超市里，摆着诱人的椰枣 

D. 邀数位好友，骑着骆驼，欣赏大漠风光 

24. 西亚民族宗教文化差异大，该地区大多数居民信奉的宗教是

A. 基督教    B. 伊斯兰教    C. 佛教    D. 犹太教 

25. 西亚地区是目前世界上石油储量最大、生产石油最多韵地区。西亚石油分布最集中的地区是

A. ①    B. ②    C. ③    D. ④ 

26. 以下地理特征，与沙特阿拉伯国情不相符的是

A. 海运便利    B. 干旱范围广    C. 石油资源丰富    D. 以黑色人种为主 

27. 一艘游轮从波斯湾驶往我国广州，一般需要经过

A. 直布罗陀海峡    B. 马六甲海峡    C. 苏伊士运河    D. 巴拿马运河 

28. 下列解决沙特阿拉伯水资源不足的措施，目前实用性不强的是

A. 海水淡化    B. 选择耐旱农作物 

C. 从南极地区输入冰川    D. 发展喷灌、滴灌技术 

卡塔尔 2016 年人均国民生产总值 59330 美元，是一个高收入国家。2022 年世界杯足球赛将于 11-12 月在这里举行，

这将是首次在冬季举办的世界杯足球赛。读“西亚区域图”和 “卡塔尔气温曲线降水柱状图”，完成下面小题。 

29. 卡塔尔成为高收入国家的首要原因是

A. 旅游业发达    B. 石油加工工业发达 

C. 石油资源丰富    D. 高新技术产业发达 

30. 在卡塔尔的 11-12 月举办世界杯足球赛，是因为当地

A. 6-7 月多雨    B. 11-12 月较湿润 

C. 6-7 月多风    D. 11-12 月较凉爽 

31. 卡塔尔人的传统服饰很好地适应了当地的气候，其特点如下图中的
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A.     B.     C.     D.  

32. 有关卡塔尔人所属人种和官方语言，正确的是 

A. 白色人种  英语    B. 白色人种  阿拉伯语 

C. 黑色人种  英语    D. 黑色人种  阿拉伯语 

小明一家来到非洲旅游，他们发现这里有一种树木，它树冠巨大，树干粗壮且木质疏松，松软的木质能吸收并贮存

水分，当地人叫它猴面包树。读图，完成下面小题。 

 

33. 非洲气候类型 

A. 热带雨林气候分布面积最广    B. 东非高原以热带沙漠气候为主 

C. 呈南北延伸、东西更替分布    D. 以赤道为轴，呈南北对称分布 

34. 猴面包树的形态特征主要是为了适应 

A. 甲地全年炎热的特点    B. 甲地全年多雨的特点 

C. 乙地冬冷夏热的特点    D. 乙地干湿季分明的特点 

35. 当小明一家游览至著名的马赛马拉国家公园时，他们看到很多动物。导游说“它们是不久前从塞伦盖蒂国家公

园迁徙过来的。”你认为此时的塞伦盖蒂草原正值 

A. 7 月，草木枯黄    B. 12 月，草木枯黄 

C. 7 月，草木茂盛    D. 12 月，草木茂盛 

36. 为促进马赛马拉旅游业的发展，当地政府采取的合理措施包括 

①转变当地原始农业，建立国家公园    ②鼓励企业投入建设，带动当地就业 

③签订“禁止象牙买卖”国际协议，保护动物  ④大力发展以狩猎为主的特色旅游项目 

A. ①②    B. ①③    C. ②③    D. ②④ 

近几年我国与撒哈拉以南非洲国家贸易往来密切。读表，完成下面小题。 
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37. 表反映出，撒哈拉以南非洲国家多是

A. 发达国家    B. 发展中国家    C. 矿产资源短缺    D. 人口增长速度慢 

38. 在和中国的贸易中，撒哈拉以南非洲国家主要提供了

①资金 ②矿产资源 ③技术 ④劳动力

A. ①④    B. ②③    C. ①③    D. ②④ 

下图为某同学学习笔记上的一幅简图。读图，完成下面小题。 

39. 对该地区位置的描述，正确的是

A. 西临大西洋，与非洲隔地中海相望    B. 东临大西洋，南临地中海 

C. 亚欧大陆西部，北邻非洲    D. 亚欧大陆东部，南邻非洲 

40. 该地区

A. 地势低平，全部是平原    B. 地势南北高，中部低 

C. 地形复杂，种类齐全    D. 地势东西高，中部低 

41. 阿尔卑斯山脉是由什么板块相互挤压碰撞形成的

A. 亚欧板块和非洲板块    B. 亚欧板块和太平洋板块 

C. 亚欧板块和印度洋板块    D. 亚欧板块和美洲板块 

42. 该地区的主要人种是
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A. 白色人种    B. 黄色人种    C. 黑色人种    D. 混血人种 

43. 该地区乳畜业发达的最主要的社会原因是

A. 气候因素    B. 市场因素    C. 交通因素    D. 地形因素 

44. 某游客在该地区旅游时拍摄了许多照片，回家整理照片时一一写上了拍摄地点……下列照片中有一张拍摄地点

写错了，请你帮他找出来 

A.     B.     C.     D. 

45. 欧洲联盟，简称欧盟（EU），是本地区一个集政治实体和经济实体于一身，在世界上具有重要影响的区域一体

化组织。下列关于欧盟的叙述，错误的是 

A. 使用统一货币——欧元    B. 货物可以自由流通 

C. 使用统一语言——英语    D. 公民可以自由往来 

二、综合题（共 55 分） 

46. 泰国是目前中国人赴东南亚旅游的最大目的地国家，北京的小明寒假去泰国旅游，请结合小明出行前搜集的东

南亚地图，泰国地形图，曼谷气温曲线和降水量柱状图以及他在泰国的见闻，回答下列问题。  
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（1）小明从网上收集了关于泰国的资料，但有多处错误，请你帮他选出错误的内容，错误资料的序号为___________。  

（答案不唯一） 

资料：①泰国位于亚洲的中南半岛  ②北回归线穿过泰国南部

③泰国东南部和西南部临海，是一个海陆兼备的国家

④泰国的地形以山地为主，平原面积狭小

⑤地势北高南低，湄南河自北向南注入海洋

⑥泰国是典型的热带季风气候，全年高温多雨

（2）小明希望体验的旅游项目，在泰国可能实现的（    ）（双选） 

A．骑着大象在热带丛林中漫步    B．欣赏美丽的极光 

C．在沙漠中仰望满天繁星    D．在海边享受日光浴 

（3）飞机降落曼谷机场后，小明将登机时穿的衣服换成夏装，请你从地理位置的角度说明小明换装的原因。 

____________________________________；___________________________________。 

（4）小明来到曼谷，看到街上人来人往，车水马龙，了解到曼谷是泰国最大的城市。以下是小明关于曼谷的分析，

请运用所学知识帮他找到真正原因（    ）（双选） 

A．临近海洋，交通便利   B．地处山区，风景秀丽 

C．靠近湄南河，航运便利，水源充足    D．纬度较低，气候适宜 

（5）小明参观了许多寺庙，这些是__________教的典型建筑，欣赏了著名的四面佛。 

（6）在湄南河畔，小明了解到此时湄南河处于________（枯或丰）水期。早晨，他乘船游览了水上集市，并拍摄

了照片，请帮他分析自然环境是如何影响当地传统建筑的。 

_____________________________________________________________ 
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（7）大巴车行驶在曼谷郊区，小明看到道路两侧成片的农田，农田中可能种植的农作物是（    ） 

A．青稞    B．冬小麦    C．水稻    D．谷子 

47. 暑假，学校准备组织同学们到欧洲西部一些国家进行游学活动，出发前老师给同学们提供了相关资料并布置了

一些任务，让大家提前了解欧洲西部概况，据此回答下面问题。 

资料 1：多汁牧草生长在温暖湿润的气候条件下。欧洲西部草场面积广大，英国、法国的草场面积分别占本国面积

的 1／2和 1／4。人们称多汁牧草为“绿色金子”，多数国家的畜牧业产值占农业总产值的比重较高，如英国在 70％

以上，法国和德国略高于 50％。 

资料 2：欧洲西部气候类型图、欧洲西部局部地形图、伦敦气温曲线降水柱状图 

 

（1）本次游学的第一个国家是德国，老师说同学们只需在德国办理入境签证，就可到绝大部分欧洲西部国家旅行

购物，其原因是 

A．欧洲西部本来就是一个统一的国家     

B．欧洲西部各国之间没有边界划分 

C．欧洲西部大多数国家是欧盟成员国     

D．欧洲西部各国之间没有国家矛盾 

（2）同学们游学期间，能吃到当地的特色美食是___________。  （选择填空） 

A．叉烧、炖汤    B．米饭、面条    C．鱼片、寿司    D．牛排、奶酪 
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（3）同学们发现人们日常的食物结构与这里发达的_______业有关，结合老师所给资料，同学们分析认为，由于欧

洲西部有典型的_________气候，其特点是__________，所以有利于__________的生长，人们称之为“绿色金子”；

来到南部地区，同学们感觉到这里的气候特点是__________，在水果店里看到很多_______带水果。  

（4）这次游学的最后一个国家是英国，它西临________洋，就海陆位置而言，属于_______国，就纬度位置而言，

属于_________纬度国家，就经济发展水平而言，属于_________国家。 

（5）人们通常从河流的流向、流速、流量大小、水位变化、含沙量大小、结冰期等方面描述河流特征。莱茵河是

欧洲西部一条重要的国际性河流。请同学们结合资料分析说出莱茵河的主要特征。（至少两方面） 

_________________________________________ 

48. 下图为冰岛图及其能源构成图。读图，回答下列问题。

（1）冰岛是欧洲的一个岛国，周围所临海洋是________。该国是世界观看极光的最佳 

地方之一，这与冰岛位于_________（高纬度、中纬度、低纬度）地区密不可分。 

（2）冰岛被称为“冰与火”的世界。该国冰原面积广阔，气候_________，原因是___________；该国还有众多火

山，原因是_________________。 

（3）冰岛交通线分布的特点是____________。（双项选择） 

A．呈圆环状分布    B．呈放射状分布 

C．与海岸线垂直    D．大体与海岸线平行 

（4）冰岛空气质量优良，这与冰岛大量使用水能和__________等清洁能源有关。冰岛地势中部_________，四周

_______，河流落差__________，所以水能丰富，水力发电量大。 

49. 2017 年是坦赞铁路通车 50周年。下图为相关区域简图、降水量柱状图和景观示意图。读图回答下列问题。
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（1）图中坦赞铁路__________（填写字母）。 

A. 穿越温带地区  B．途经鲁菲吉河  C．通过马拉维湖  D，向北到赞比亚 

（2）坦桑尼亚首都是________，其气候特点是全年气温_______，降水季节变化________。 

（3）图中鲁菲吉河大致流向自_______向_________，可推测流经地区地势特征是______。该国地形以________为

主，根据图例可知乞力马扎罗山是一座________，山上出现积雪的影响因素是__________（纬度位置／海陆位置／

地形）。 

（4）当地居民主要是__________人种，该人种原分布在__________洲。 

（5）请从服饰和典型民居两个方面分别描述其特征，并分析其与当地气候的关系。 

服饰_____________________________ 

民居_____________________________ 
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地理试题答案 

一、单项选择题（每题 1分，共 45 分） 

1.-3 

【答案】1. B 2. D 3. B

【解析】 

1. 读图可知, ①是亚洲,③是欧洲, ①和③处于同一个大陆亚欧大陆,故答案选 B.

2. 读图可知, ①亚洲濒临太平洋、北冰洋和印度洋；②北美洲濒临北冰洋、太平洋和大西洋；③欧洲濒临大西洋和

北冰洋；④澳大利亚濒临太平洋和印度洋；故答案选 D。 

3. 读图可知，①亚洲与②北美洲的分界线是白令海峡；故答案选 B。

4.-5 

【答案】4. D 5. A

【解析】 

4. 读图可知，日本处于太平洋板块与亚欧板块交界处，地壳比较活跃，多火山地震，故答案选 D。

5. 板块构造学说的观点：地球岩石圈是由六大板块构成；各板块处于不断运动当中；板块内部地壳比较稳定，板块

交界处地壳比较活跃，多火山地震；在板块交界地带，两个板块发生张裂，常常形成裂谷或海洋；两个板块发生碰

撞，在陆地上常常形成山脉；故答案选 A。 

6.-8 

【答案】6. A 7. B 8. B

【解析】 

6. 热带有阳光直射现象；温带四季变化明显，寒带有极昼极夜现象；有无阳光直射现象的界线是南北回归线；故答

案选 A。 

7. 读图可知，图中北回归线自西向东依次穿过③非洲、①亚洲，故答案选 B。

9.-12 

【答案】9. C 10. B 11. B 12. C

【解析】本题组考查亚洲的位置及组成、地形地势特点、宗教的分布等。 

9. 图示区域有青藏高原、四川盆地、伊朗高原、阿拉伯高原等地形区，故其位于亚洲。

10. 图示地区为沿纬线展开，故其为东西方向的，故其地势特征是中间高，东西低。

11. 与青藏高原相比，长江中下游平原地势相对较低，故其气温相对较高。

12. 青藏高原上主要的民族是藏族，信奉喇嘛教——佛教的一个支派。
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13.-15 

【答案】13. A 14. A 15. C

【解析】 

13. 读图中四城市的一月气温可知，鹿特丹一月气温是 0 摄氏度，华沙一月气温约为-10℃，赤塔的一月气温约为

-25℃，呼玛的一月气温约为-30℃。所以根据题意选 A。 

14. 比较亚欧大陆北纬 50°～60°地区的东西两岸地区可知，沿海地区降水比内陆地区多，欧洲的冬季比亚洲温暖，

欧洲部分比亚洲部分降水多，欧洲的夏季比亚洲凉爽。所以正确的是 A。 

15. 比较亚欧大陆北纬 50°～60°地区的东西两岸地区可知，沿海地区降水比内陆地区多，受降水的影响，有沿海

向内陆的植被变化是森林-草原和荒漠。故选 C。 

点睛：该题考查亚欧大陆温带地区的气候和影响。读图分析即可。 

16.-18 

【答案】16. C 17. A 18. D

【解析】中亚地区位于亚欧大陆内部，由于远离海洋，难以受到海洋暖湿气流的影响，属于冬冷夏热，年温差和日

温差都大的温带大陆性气候，河湖大多数为内流河和咸水湖。 

16. 由图可知，该区域是深居内陆，位于亚欧大陆的中部，位于中纬度地区，大部分地区不临海，故选 C。

17. 根据地理位置，深居内陆，远离海洋，我们可以推测该区域气候较干旱，由于难以受到海洋暖湿气流的影响，

全年降水少，故选 A。 

18. 该地区深居内陆，远离海洋，难以受到海洋暖湿气流的影响，是冬冷夏热的温带大陆性气候，民居墙体厚，四

季分明，各季衣服都有；离海远，难以获得海鲜；农业是以畜牧业和浇灌农业为主，故选 D。 

19.-22 

【答案】19. B 20. D 21. D 22. C

【解析】 

19. 读图可知，苏梅岛的位置在东南亚北纬 10°附近地区，属于热带。所以需要准备遮阳帽，雨伞等物品。故选 B。 

20. 据图中指向标和苏梅岛码头的位置可知，码头位于苏梅岛的西岸，沙滩东部临南海，酒店区在岛东岸，靠近旅

游景点，公路呈环状分布。所以正确的是 D。 

21. 苏梅岛位于东南亚，距离北京路程很远，小王要尽快回到北京，需选择的交通方式是航空。因为航空运输速度

快，所需时间短。故选 C。 

点睛：该题考查学生的读图分析综合能力，读图分析即可。 

23.-28 

【答案】23. A 24. B 25. B 26. D 27. B 28. C

【解析】 

23. 西亚当地的居民是阿拉伯人，信仰的是伊斯兰教，语言是阿拉伯语；当地人身穿长袍，说着英语聊天，是不可
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能的，应说着阿拉伯语聊天；西亚石油资源丰富，一艘艘油轮往来穿梭于波斯湾中；西亚的水果超市里，摆着诱人

的椰枣；由于西亚是热带沙漠气候为主，在西亚可以邀数位好友，骑着骆驼，欣赏大漠风光；故答案选 A。 

24. 西亚民族宗教文化差异大，该地区大多数居民信奉的宗教是伊斯兰教，故答案选 B。 

25. 西亚地区是目前世界上石油储量最大、生产石油最多韵地区。西亚石油分布最集中的地区是波斯湾及其沿岸地

区；读图可知，①是里海， ②是波斯湾，③是红海，④是地中海；故答案选 B。 

26. 读图可知，沙特阿拉伯属于热带沙漠气候，气候干旱；沙特阿拉伯石油资源丰富，是世界四大产油国之一；沙

特阿拉伯海运便利；沙特阿拉伯以阿拉伯人为主，主要信仰伊斯兰教；故答案选 D。 

27. 读图可知，一艘游轮从波斯湾驶往我国广州，一般需要经过霍尔木兹海峡、印度洋、马六甲海峡、南海，最终

到达广州，故答案选 B。 

28. 海水淡化、选择耐旱农作物、发展喷灌、滴灌技术是缓解水资源不足的有效措施；但从南极地区输入冰川，消

耗的人力物力非常大，成本太高而实用性不强；故答案选 C。 

29.-32 

【答案】29. C    30. D    31. C    32. B 

【解析】 

29. 读图可知，卡塔尔石油资源丰富，靠开采石油并出口，成为高收入国家，故答案选 C。 

30. 卡塔尔属于热带沙漠气候为主，读图可知，11-12 月气温不高，较凉爽，适合举办世界杯足球赛，故答案选 D。 

31. 卡塔尔属于热带沙漠气候为主，风沙多，气温高，当地人身穿长袍很好地适应了当地的气候，故答案选 C。 

32. 卡塔尔人的居民是阿拉伯人，以白色人种为主，信仰的是伊斯兰教，语言是阿拉伯语；故答案选 B。 

33.-36 

【答案】33. D    34. D    35. A    36. B 

【解析】 

33. 读图可知，非洲气候类型呈带状分布，以赤道为轴，南北大致对称，故答案选 D。 

34. 非洲气候主要以热带草原和热带沙漠气候为主，为了适应非洲干旱的气候，猴面包树的形态特征是它树冠巨大，

树干粗壮且木质疏松，松软的木质能吸收并贮存水分，故答案选 D。 

35. 读图可知，塞伦盖蒂国家公园在赤道以南，马赛马拉国家公园在赤道以北，两地季节相反，马赛马拉国家公园

为湿季时，塞伦盖蒂国家公园为干季，根据题意可知，塞伦盖蒂草原正值 7月，草木枯黄，故答案选 A。 

36. 为促进马赛马拉旅游业的发展，当地政府采取的合理措施①转变当地原始农业，建立国家公园；③签订“禁止

象牙买卖”国际协议，保护动物；②鼓励企业投入建设，带动当地就业和④大力发展以狩猎为主的特色旅游项目，

造成水土流失更严重，土地沙漠化；故答案选 B。 

37.-38 

【答案】37. B    38. D 

【解析】本题组考查非洲的经济状况。 
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37. 世界各国的经济发展状况存在明显差异，根据经济发展水平的高低，一般把世界各国划分为发达国家和发展中

国家。图表反映出，撒哈拉以南非洲国家以初级产品为主或单一商品经济为主，过分依赖某一种或几种初级产品的

出口，利润低，价格波动大，在国际贸易中处于不利地位，经济落后，属于发展中国家，故选 B。 

38. 在和中国的贸易中，撒哈拉以南非洲国家主要提供矿产资源、劳动力等。我国则为其提供技术、资金等支持，

故选 D。 

39.-45 

【答案】39. A 40. B 41. A 42. A 43. B 44. A 45. C

【解析】 

39. 欧洲的地理位置，从经纬度位置看，最北端到北纬 71°08′，最南端到北纬 36°附近，绝大部分土地在北温带，

位于北回归线以北地区，全部位于北半球，绝大部分位于东半球，从海陆位置来看，欧洲位于亚欧大陆西部，是亚

欧大陆向西深出的一个大半岛，北、西、南三面分别临北冰洋、大西洋、地中海所包围；故答案选 A。 

40. 读图可知，该地是欧洲西部，地形以平原为主，地势南北高，中部低，故答案选 B。

41. 阿尔卑斯山脉是由亚欧板块和非洲板块不断地碰撞挤压而形成的，故答案选 A。

42. 欧洲西部主要人种是白色人种为主，信仰的是伊斯兰教，故答案选 A。

43. 欧洲西部，属于温带海洋性气候，气候温凉、潮湿、多雨多雾、日照较少，有利于多汁木草的生长，由于独特

的自然和社会环境，欧洲西部成为世界上畜业发达的最主要的原因，故答案选 B。 

44. 法国的埃菲尔铁塔；挪威的峡湾风光；希腊雅典的巴特农神庙；瑞士的阿尔卑斯山脉的风光；故答案选 A。

45. 欧洲联盟，简称欧盟（EU），是本地区一个集政治实体和经济实体于一身，在世界上具有重要影响的区域一体化

组织；各成员国间货物流通方便，人们可以在任何国家购买到欧盟的产品，人们可以在欧盟的任何国家工作、学习、

退休和旅行，可以使用统一的货币欧元，可以到欧盟的任何国家购买或出售房产，在欧盟的任何国家都可以享受医

疗保健服务，欧盟国家没有统一的语言、有英语、发语、的与等，故答案选 C。 

二、综合题（共 55 分） 

46. 

【答案】（1）②④⑥    （2）AD 

（3）曼谷纬度比北京低（1分），此时段的气温比北京高 

（4）AC   （5）佛   （6）枯 

底部架起，远离河面——河流纵横，便于水流通过且可以搭建出建造空间；四面开窗——气候湿热便于通风散热；

屋顶坡度大——降水丰富，利于排水；多用木材为原料——广阔的雨林，取材方便 

（7）C 

【解析】整体分析：该题以读东南亚地图，泰国地形图，曼谷气温曲线和降水量柱状图以及他在泰国的见闻为切入

点，考查的是东南亚的地理位置、地形、气候、河流等自然地理特征及东南亚的宗教、传统建筑和农作物等人文地

理特征，要求学生具有较强的读图分析问题的能力。 
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（1）泰国位于亚洲的中南半岛；②北回归线没穿过泰国南部；③泰国东南部和西南部临海，是一个海陆兼备的国

家；④泰国的地形特点山河相间，纵列分布；⑤泰国地势北高南低，湄南河自北向南注入海洋；⑥泰国是典型的热

带季风气候，全年高温，一年分为雨旱两季；故答案选②④⑥。 

（2）在泰国南部有一部分属于热带雨林气候，可以看到骑着大象在热带丛林中漫步，泰国临海，可以在海边享受

日光浴；故答案选 AD。 

（3）飞机降落曼谷机场后，小明将登机时穿的衣服换成夏装，从地理位置的角度说明小明换装的原因：曼谷纬度

比北京低，此时段的气温比北京高 

（4）小明来到曼谷，看到街上人来人往，车水马龙，了解到曼谷是泰国最大的城市，读图可知，曼谷 A．临近海洋，

交通便利 ；C．靠近湄南河，航运便利，水源充足；故答案选 AC。 

（5）小明参观了许多寺庙，这些是佛教的典型建筑，欣赏了著名的四面佛。 

（6）在湄南河畔，小明了解到此时湄南河处于枯水期。早晨，他乘船游览了水上集市，并拍摄了照片，分析自然

环境是如何影响当地传统建筑的：底部架起，远离河面——河流纵横，便于水流通过且可以搭建出建造空间；四面

开窗——气候湿热便于通风散热；屋顶坡度大——降水丰富，利于排水；多用木材为原料——广阔的雨林，取材方

便。 

（7）大巴车行驶在曼谷郊区，小明看到道路两侧成片的农田，农田中可能种植的农作物是水稻，故答案选 C。 

47. 

【答案】（1）C    （2）D 

（3）畜牧  温带海洋性  全年温和、降水均匀  多汁牧草  炎热干燥  亚热带 

（4）大西  岛  中  发达 

（5）从（东）南向（西）北流    流量大    水位变化小  含沙量小  无结冰期 

【解析】整体分析：该题以读欧洲西部气候类型图、欧洲西部局部地形图、伦敦气温曲线降水柱状图为切入点，考

查的是欧洲西部的地理位置和范围、气候、河流等自然地理特征和欧洲西部的农牧业，要求学生较强的读图分析问

题的能力。 

（1）本次游学的第一个国家是德国，老师说同学们只需在德国办理入境签证，就可到绝大部分欧洲西部国家旅行

购物，其原因是欧洲西部大多数国家是欧盟成员国，故答案选 C。 

（2）同学们游学期间，能吃到当地的特色美食是牛排、奶酪，因为当地的主要农业是以畜牧业为主，故答案选 D。 

（3）同学们发现人们日常的食物结构与这里发达的畜牧业有关，结合老师所给资料，同学们分析认为，由于欧洲

西部有典型的温带海洋性气候，其特点是全年温和、降水均匀，所以有利于多汁牧草的生长，人们称之为“绿色金

子”；来到南部地区，同学们感觉到这里的气候特点是炎热干燥，在水果店里看到很多亚热带水果。 

（4）这次游学的最后一个国家是英国，它西临大西洋，就海陆位置而言，属于岛国，就纬度位置而言，属于中纬

度国家，就经济发展水平而言，属于发达国家。 

（5）人们通常从河流的流向、流速、流量大小、水位变化、含沙量大小、结冰期等方面描述河流特征。莱茵河是
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欧洲西部一条重要的国际性河流。结合资料分析说出莱茵河的主要特征：从（东）南向（西）北流、流量大、水位

变化小、含沙量小、无结冰期。 

48. 

【答案】（1）大西洋  高纬度（北极圈附近） 

（2）寒冷  纬度高（北极圈附近、地处高纬度）位于美洲板块与亚欧板块交界处（没写出具体板块名称不得分） 

（3）AD   （4）地热  高  低  大 

（1）读图可知，冰岛是欧洲的一个岛国，周围所临海洋是大西洋。该国是世界观看极光的最佳地方之一，这与冰

岛位于高纬度（北极圈附近）密不可分。 

（2）冰岛被称为“冰与火”的世界。该国冰原面积广阔，气候寒冷，原因是纬度高（北极圈附近、地处高纬度）；

该国还有众多火山，原因是位于美洲板块与亚欧板块交界处. 

（3）读图可知，冰岛交通线分布的特点是 A．呈圆环状分布； D．大体与海岸线平行，故答案选 AD。 

（4）冰岛空气质量优良，这与冰岛大量使用水能和地热等清洁能源有关。冰岛地势中部高，四周低，河流落差大，

所以水能丰富，水力发电量大。 

49. 

【答案】（1）B   （2）达累斯萨拉姆  高  大 

（3）西  东  西高东低  高原（山地）  火山  地形 

（4）黑色  非 

（5）服饰：薄、少、短，说明当地气温高； 

民居：矮、简易，圆坡顶，墙壁薄，材料以草木为主，全年高温，降水量大 

【解析】整体分析：该题以读区域简图、降水量柱状图和景观示意图为切入点，考查的是坦桑尼亚的气候特点，所

示区域的地形、河流、影响因素，当地的居民的人种、服饰和典型民居，要求学生较强的读图分析问题的能力。 

（1）读图可知，坦赞铁路途经鲁菲吉河，故答案选 B。 

（2）坦桑尼亚首都是达累斯萨拉姆，其气候特点是全年气温高，降水季节变化大. 

（3）读图可知，图中鲁菲吉河大致流向自西向东，可推测流经地区地势特征是西高东低。该国地形以高原（山地）

为主，根据图例可知乞力马扎罗山是一座火山，山上出现积雪的影响因素是地形。 

（4）当地居民主要是黑色人种，该人种原分布在非洲。 

（5）从服饰和典型民居两个方面分别描述其特征，并分析其与当地气候的关系： 

服饰：薄、少、短，说明当地气温高； 

民居：矮、简易，圆坡顶，墙壁薄，材料以草木为主，全年高温，降水量大 


